

滬自貿區分賬核算細則出爐

自由貿易賬戶落地 金融機構均可開設



央行已發佈五項金融細則

- 跨境人民幣支付業務
- 擴大人民幣跨境使用
- 放開小額外幣存款利率上限
- 外匯管理實施細則
- 反洗錢反恐怖融資

本報記者整理

香港文匯報訊（記者 沈夢珊 上海報導）昨日，中國人民銀行上海總行公佈上海自貿試驗區分賬核算業務實施細則。央行上海總部副主任張新介紹，根據細則，區內將建立規則統一的本外幣自由貿易賬戶體系，所有上海地區的金融機構，包括自貿區外的金融機構，在保留現有人民幣和外匯賬戶基礎上，自由開設自由貿易賬戶（FT賬戶）。加上該兩項細則的出台，央行支持自貿區的30條意見中，多項業務已基本成型。

據了解，兩項細則分別為《中國（上海）自由貿易試驗區分賬核算業務實施細則》和《中國（上海）自由貿易試驗區分賬核算風險管理細則（試行）》。所謂自由貿易賬戶體系，包括FTA居民自由貿易賬戶，FTN非居民自由貿易賬戶、FTI個人自由貿易賬戶等。

央行30條最後「壓軸」

自貿區自去年掛牌至今已近8個月，記者了解到，截至目前，自貿區內持牌金融機構已達54家，股權類企業246家，金融服務類207類。上海財經大學經濟學院教授包亞鈞接受本報記者採訪時表示，它是落實央行30條舉措輕重的關鍵內容，兩項細則的出台，是落實央行30條的最後一場「壓軸」，自由貿易賬戶的實施為下一步金改奠定了基礎。自由貿易賬戶體系能滿足企業一線的金融需求，服務實體經濟。此次實施的細則具體設定了自由貿易賬戶與境內外賬戶之間的關係如何設定，自由貿易賬戶建立後，可向區外進行滲透，擴大資金使用率。

先本幣後外幣推進

《細則》提到，所有上海地區的金融機構可以建立自由貿易賬戶體系，不限於自貿試驗區內的金融機構，包括證券、保險等非銀行機構也可以參照細則辦理自由貿易賬戶，業務是先做已經批准的項目，幣種是先本幣後外幣。同時，各類區內主體和境外機構都可以開立自由貿易賬戶。

據悉，本外幣資金按照統一管理原則進行管理，可以為企業開展跨境管理參與國際競爭提供便利。浦發銀行自貿區分行行長王新浩表示，目前銀行已經在技術層面上做好了準備，分賬核算系統在仿真環境下進行了若干次測試，運行平穩。企業只需發出支付指令，銀行就可以自動為其用人民幣或兌換成需要的貨幣進行支付。

另外，張新提到，不能把自由貿易賬戶和投融资便利化完全劃上等號。它的開設是為了投融资便利化和資本項目可兌換開放提供了一個載體和工具。據介紹，在自由貿易賬戶中，對

已經實現可兌換的業務，包括經常項目和直接投資相關的業務，賬戶內的資金可以直接自由兌換，對於沒有批准的業務，央行30條中涉及各類資本賬戶可兌換的業務都不在現行的立即啟動的自由貿易賬戶中。

在風險監管方面，他認為該系統和境外賬戶之間的資金流動體現了離岸自由，央行希望通過有限的資本開放來推動自貿區的發展。這樣的有限開放在各方的預期之中，主要是為了規避短期跨境資金的大幅度進出。但又要有效切斷境內外區內金融市場的風險向境內傳導，因此，考慮若不夠周全，容易造成區內外資金監管失控。



上海自貿試驗區分賬核算業務實施細則昨日出爐。資料圖片

深圳擬建立深港法律查明機制



深圳擬建立深港法律查明機制，建設前海法制化營商環境。圖為前海合作區。資料圖片

前海法治化國際化營商環境的關鍵配套。

前海商事法庭將升級為法院

據了解，「深港法律查明」是指在一些涉港民事糾紛案件中，當事人如選擇用香港法時，審判機構如何查明該法的存在和確定其內容。深圳市中級人民法院副院長郭毅敏表示，深圳市已經決定要將現有的前海商事法庭升格為前海商事法院，而未來深圳市涉外(包括港澳台)的商事案件擬都放在前海商事法院審理，一方面深圳正在研究前海涉港商事案件適用香港法律問題，另一方面，目前深港法律查明機制在實踐中面臨操作上的困難，有關法律查明機制還需不斷推進和完善。

融資租賃糾紛佔涉港案六成

廣東省高院現場透露的數據顯示，2007年至2013年，廣東高院民四庭辦理涉港商事一審及二審案件約900件，其中認定適用香港法的約30件，在域外法查明環節實際適用香港法的約10

件。「從糾紛類型看，適用香港法的案件以涉港融資租賃糾紛案件為主，約佔六成。」

「金融業對法制環境非常敏感，前海又是唯一一個國家級深港合作區。2020年預計區內將有1萬家港企和10萬港人進駐從業，不可避免涉及涉港商事合同，並面臨適用法律審判的問題。」前海管理局副局長湯志江表示，香港是英美法系，建立深港查明機制不僅可引入香港制度來解決前海商事糾紛，還可以以此借鑒和學習香港的先進法律制度，打造與國際接軌的法律環境。

今年初，深圳市司法局設立了深圳首家非營利性質的民辦非企業單位——深圳市藍海現代法律服務發展中心，並由該中心制定建立深港法律查明機制的初步方案《香港（境外）法律查明規則（徵求意見稿）》。

該中心相關負責人表示，針對現狀，方案採用搭建大平台的思路，廣泛與香港的法律專業機構、行業協會、學術機構、法律專家建立聯繫，不斷擴大法律查明的專家資源，以解決法律查明渠道少、選擇困難等問題。



被扣華漁民被剃頭

本月初在南沙群島半月礁被菲律賓海警扣押的9名中國漁民，拒絕承認菲律賓方面指控的所謂「採集瀕絕種生物」罪。菲方21日公佈了被扣9名漁民在監牢裡的照片，這些照片拍攝於14日，地點是位於巴拉望省普林塞薩的拘留所。畫面上可看到，漁民被剃過頭，神情憔悴。

網上圖片

美國安局被曝曾監控中國電信華為



美國媒體日前披露，美國安局曾監控中國電信及華為等企業。網上圖片

香港文匯報訊 美國媒體日前披露，美國刺探世界各地一些企業的情報由來已久。美國政府會為了提升美國經濟優勢而進行常規情報活動。美國官員也承認，美國國家安全局（NSA）可以隨心所欲地監控歐洲或亞洲的貿易談判代表，並利用監控結果幫助美國貿易官員。中國電信、華為等多家企業曾為美國監控目標。

《紐約時報》21日報道稱，美國國家安全局為了解中國軍隊的情況，曾深度侵入中國電信的計算機系統，因為其認為中國軍方人員可能會使用商用網絡收發信息。同時，國家安全局的監控目標還包括對中國互聯網交換設備巨頭華為、總部位於香港的海底光纖運營商Pacnet，以及歐盟委員會負責反壟斷事務的委員華金·阿爾穆尼亞。因為阿爾穆尼亞沒有經營公司，但他當時正在處理涉及蘋果、摩托羅拉移動公司、英特爾和微軟的反壟斷問題。NSA竊聽的數據流極有可能是高度針對特定公司的。

美國官員私下堅稱，美國從未代表本國的可能企業採取監控行動。不過，美國政府沒有否認，會為了提升美國經濟優勢而進行常規情報活動，而這些活動切切實實就如何保護國家安全所做的廣泛定義。

美自定「合法」與非法監控範疇

報道說，現在，在中國看來，美國自行設計了規則體系，定義了「合法」監控和非法監控的範疇。該定義的目的是讓美國經濟獲益。該定義還有一個目的，就是給予美國國家安全局盡可能寬泛的權利，使其能夠毫不顧忌當地法律，監控從中國到沙特阿拉伯等地的國有企業，乃至私營企業的通話或電子郵件訊息，只要它們參與了在美國看來對其國家安全至關重要的活動。

據訊，美國國家安全局對國有石油公司癡迷。沙特阿拉伯、非洲、伊朗和墨西哥的國有油企也常常成為美國的情報目標。

學者：化解產能過剩或需等到2030年

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報導）產能過剩一直是困擾中國經濟的一大難題，化解現有過剩產能尚需多少時日？國務院發展研究中心宏觀經濟研究部研究員張立群昨日在北京表示，中國經濟正在從數量的快速擴張轉向質量效益提高的新階段，因此產能過剩可能是一個長期現象。中國社會科學院工業經濟研究所所長黃群慧則預測，當2030年中國從工業大國發展成為工業強國時，產能過剩將不再是一個很突出的問題。

據國務院發展研究中心對3,545家企業的調查顯示，67.7%的企業認為，要消化目前的過剩產能，需要「3年以上」的時間，其中認為需要「5年及以上」的企業佔到22.7%。

對此，黃群慧表示，化解當前產能過剩任重而道遠，需要重視長遠性、基礎性的制度建設。他分析說，當前中國面臨的產能過剩是以國際金融危機不斷深化、新工業革命和發達國家的再工業化為大背景，化解產能過剩的國際環境十分嚴峻。

張立群則強調，化解過剩產能可能是一個長期的現象。造成當前產能過剩最重要的原因是中國經濟發展開始進入到一個轉型升級的時期。這既與國際金融危機所引起的世界經濟結構深刻調整有關，也與中國持續多年的低水平、低成本的快速擴張到了一個轉換的階段有關。



產能過剩將是長期現象，化解或需等到2030年工業強國時才能實現。圖為工作人員在裝載外銷粗鋼。資料圖片

內地與中東歐貿易額今年料超600億美元

香港文匯報訊 商務部歐洲司司長孫永福昨日透露，預計2014年全年，中國與中東歐16國貿易額有望突破600億美元，基礎設施建設正在成為雙方合作的重點領域。

據中新社報導，中國—中東歐國家經貿促進部長級會議專題新聞發佈會當日舉行。據孫永福介紹，中國—中東歐國家經貿促進部長級會議將於6月8日至9日在浙江寧波舉行，會議將擴大貿易規模、促進貿易平衡發展，增加相互投資，拓寬融資渠道，加強基礎設施建設合作等議題進行探討。

數據顯示，2013年，中國與中東歐16國貿易總額為551億美元；今年一季，雙方進出口總額同比增長10.5%，16國對華出口強勁增長38.9%。同時，雙方相互投資不斷擴大，涉及機械製造、化工、家電、新能源、農業、乳製品等領域。

孫永福指出，基礎設施正在成為中國—中東歐合作的重點領域和新亮點。據透露，利用中方貸款實施的塞爾維亞貝爾格萊德跨多瑙河大橋項目、波黑斯丹納里火車站項目等進展順利，塞爾維亞、馬其頓高速公路項目已啟動建設。

西班牙節目辱華 外交部促正視錯誤



西班牙電視五台辱華節目截圖。

香港文匯報訊 日前，西班牙電視五台再度播出辱華節目，在這家電視台的一檔輕喜劇中，公然出現了辱華類的語言以及「華人與狗不得入內」的招牌。西班牙駐中國大使館21日發表公開聲明，對於西班牙電視五台所播出的節目表示歉意。中國外交部發言人洪磊昨日

表示，該電視台再三播放辱華節目有悖新聞媒體的社會責任和職業操守，中方要求該電視台正視自身錯誤，避免再次發生類似事件。

據中新社報導，洪磊在22日的例行記者會上就西班牙電視台播放辱華節目一事表示，西班牙有關電視台一而再、再而三地播放辱華節目，嘩眾取寵，惡意中傷，有悖新聞媒體的社會責任和職業操守。長期以來，廣大旅西華僑華人辛勤工作，遵紀守法，積極融入當地社會，為促進西班牙經濟社會和多元文化的發展作出了積極貢獻。中方要求該電視台正視自身錯誤，以真誠的態度回應公眾的正當要求，盡快消除事件造成的消極影響，避免再次發生類似事件。